



当前位置：首页 > 专题专栏 > 投资者保护 > 投资知识园地

个人投资者常犯错误之三：天真的分散投资

日期：2020-10-26 来源：投服中心

【字号：[大](#) [中](#) [小](#)】

[编者按]近期，投服中心摘录了行为金融学主流学术观点中关于全球范围个人投资者常犯的一些错误，分期刊发，希望能给广大投资者特别是中小投资者启发和警示。

詹姆士·托宾凭借“资产组合选择理论”获得诺贝尔经济学奖，该理论考察家庭和企业以各种不同的实物和金融资产形式持有财富的决策过程。由于股票、债券等资产的预期回报率存在不确定性，因此，该理论可以看作投资者在权衡比较各种资产的预期回报率与风险程度而做出的投资决策理论。“投资组合选择理论”的精髓是分散投资风险，“不要把你所有的鸡蛋放在同一个篮子里”。

在实际操作中，有的投资者将“鸡蛋”放在了不同的篮子里，却装在了同一辆车上。这部分投资者简单地将自己的资产平均分成N份，在每只基金、股票等金融资产投入相同的钱。他们只是简单考虑了资产的个数，而忽略了两种资产类别或者不同资产之间的相关性，从而导致持有的金融资产过于集中或相关性过高，遇到市场调整时损失惨重。

《投资者的敌人》一书中提到，造成投资集中化的原因之一是投资者没有意识到多元化投资的重要性，或者说不想进行多元化投资。一方面，这与投资者的“过度自信”有关。投资者每次决定买入某只股票的时候，认为自己对这家公司非常了解，并坚信自己买入股票后一定会赚钱，从而忽视了通过多元化投资来防范股价下跌的风险。另一方面，受到“处置效应”影响，投资者面对浮亏的股票，往往不情愿卖出，而是盲目地相信浮亏有朝一日必定会扭亏为盈。这种心态导致被遗忘的浮亏股票沉淀了下来，而投资者在新的投资组合中，并没有将这只股票作为一部分考虑，从而弱化了投资组合分散风险的作用。

造成投资集中化的另一个重要原因是投资者对于收益的关注远远高于对风险的关注。中国证券投资者保护基金有限责任公司发布的《全国股票市场投资者状况调查报告》显示，收益率和风险程度是受调查投资者投资金融产品的主要考虑因素，而收益率的关注度显著高于风险程度，说明我国投资者存在盲目追求投资收益而忽视投资风险的倾向。这导致投资者在做投资决策时，更多地考虑单只股票的表现，甚至在业绩表现较好时，加大该标的或相关领域的投资，提升了投资组合的整体风险。

投资者往往倾向于投资自己熟悉的东西也是造成投资集中化的原因之一。股神巴菲特的投资理念之一，就是“只投资那些我看得懂的东西”。然而，对于普通投资者而言，往往会因熟悉而产生正面的判断，不能客观考量投资标的的风险。上海交大上海高级金融学院教授朱宁在《投资者的敌人》一书中提到，其在中国和美国两个市场的研究表明，投资熟悉的企业确实可以给投资者带来更高的收益，但研究同时表明，他们的业绩并不能跑赢大盘。

回顾一下过往的投资经验，你是否也有过将鸡蛋放在了不同的篮子里，却装在了同一辆车上的经历？其实在很多时候，投资者所做的决定已经不知不觉地被所处的环境所影响。投资者需要清醒地意识到，自己在做投资决策的过程中，最重要的原则和最需要了解的事实是什么，从而做出理性的投资决策。

链接：[中国政府网](#)

[行业相关网站](#)

[其他链接](#)

